

Univerzita Karlova

Právnická fakulta

Katedra práva životního prostředí

Posudek oponenta diplomové práce

Název diplomové práce:

Postavení a úloha veřejných stráží při ochraně životního prostředí

Diplomant: **Vítek Tomeš**

Datum vypracování práce (uzavření rukopisu): **9. 9. 2023**

Počet znaků: **162 956 včetně mezer**

Text posudku:

Diplomant si vybral zajímavé téma z oblasti obecné části práva životního prostředí, konkrétně z oblasti právní úpravy postavení a úlohy veřejných stráží v oblasti ochrany životního prostředí. Jedná se o téma nepochybně aktuální, vzhledem k vývoji platné právní úpravy, a z hlediska společenského významu. Z pohledu věcného i právního hlediska jde o závažné téma. Diplomant se musel vypořádat nejen s teorií a praxí práva životního prostředí, ale i správního práva. V dané oblasti je trochu deficit i odborné literatury, proto lze ale diplomanta pochválit, že se s tímto deficitem nespokojil a provedl i vlastní rozhovory a pozorování, kdy se snažil získat příslušné informace a názory (viz metodologie tvorby oponované diplomové práce) a dále s nimi pracoval.

Cílem oponované diplomové práce je dle diplomanta „*nejen popsat postavení veřejných stráží, podat podrobnou a ucelenou analýzu právní úpravy daného institutu na území České republiky tak, jak je upraven za současné právní úpravy v rámci právního řádu, ale rovněž poukázat na nedostatky, spojené s výkonem působnosti funkce příslušníků z řad veřejných stráží, ke kterým dochází v praxi*“. Na tomto základě se diplomant pokouší navrhnout formulace *de lege ferenda*, které by mohly vést ke zvýšení efektivity výkonu stráží i ke zlepšení postavení jednotlivých příslušníků veřejných stráží. Soudím, že cíle diplomové práce jsou takto vymezeny reálně, odpovídají tématu a jsou splnitelné, i když velmi ambiciózní, pokud jde o navržení formulací *de lege ferenda*.

Pokud jde o použité metody, diplomant zvolil metody literární rešerše, deskriptivní metodu (což je obvyklé v kvalifikačních pracích tohoto typu), kvalitativní řízené rozhovory s jednotlivci, kteří vykonávají jednotlivé funkce veřejných stráží a v neposlední řadě metodu zúčastněného pozorování, kterou uplatnil v rámci 24. celostátního setkání strážců přírody ve dnech 1. a 2.

dubna 2022, jehož se diplomant osobně zúčastnil. Šlo ovšem pouze o jeden z druhů veřejných stráží ochrany životního prostředí.

Posuzovaná diplomová práce je členěna do osmi kapitol, které jsou rozděleny do jednotlivých oddílů. S obsahovým členěním kapitol souhlasím, vyjadřují to podstatné, co je k danému tématu minimálně třeba. Závěry diplomové práce shrnují roli veřejných stráží, kterou sehrávají při ochraně životního prostředí. Diplomant se v závěrech snaží navrhnout změny v platné právní úpravě. Soudím, že závěry mohou být podkladem pro diskusi při ústní obhajobě, i když mohly být kritičtější.

Z hlediska formální stránky práce, po jazykové, stylistické a grafické stránce je práce standartní. Text je srozumitelný a logicky strukturovaný, doplněný o přílohovou část.

Z hlediska obsahového nemám k hodnocené diplomové práci zásadnější výhrady, kromě dvou, 1) text diplomové práce je dost popisný, přičemž se diplomant nevyhnul v řadě míst jisté povrchnosti, 2) domnívám se, chce-li diplomant učinit návrhy *de lege ferenda*, měl by analyzovat alespoň některé zahraniční právní úpravy, zejména států, hraničících s Českou republikou (jde i o praktickou stránku věci, přeshraniční spolupráce orgánů obou sousedních zemí včetně veřejných stráží).

Celkově doporučuji předloženou diplomovou práci Vítka Tomeše k ústní obhajobě, protože splňuje formální a materiální požadavky kladené na diplomové práce v oboru právo životního prostředí na PFUK, s navrhovaným stupněm klasifikace **velmi dobře**, v závislosti na výkonu studenta u ústní obhajoby, kde je třeba, aby prokázal, že tématu rozumí a pokusil se i zodpovědět níže položené doporučené otázky.

Doporučené otázky k ústní obhajobě:

- 1) Pokuste se srovnat pravomoci strážce přírody v Česku a na Slovensku.
- 2) Zamyslete se nad možnostmi spolupráce veřejných stráží v ochraně životního prostředí s Policií ČR.

V Praze dne 29.10.2023

doc. JUDr. Vojtěch Stejskal, Ph.D.

oponent diplomové práce